

“三色清单”研判督导 “三级转换”力促整改

湛河区聚焦文明创建主战场精准发力

本报讯(记者张亚丹)“超市消防设施齐全,志愿者活动有记录,整体还不错,但还存在蔬菜摊位下面部分隔板缺失、商户货架上有杂物堆积摆放等问题,我们已经列入橙色问题清单,要求三到五天内整改到位。”7月29日,湛河区文明创建督导组工作人员对新华路与东风路交叉口附近的正安超市进行督导。

为全面落实创建全国文明城市各项工作任务,持续推动辖区文明城市创建工作深入开展,湛河区创建办按照年度创建目标任务、时间节点,紧紧围绕“补短板、强弱项、促提升”的工作要求,开展“聚焦三色清单,实现三级转换,精准发力湛河区文明创建主战场”专项督导工作。

据介绍,该区文明创建督导组严格按照《创建全国文明城市实地考察测评内容标准及责任分解手册》,采取分组、分区域的方式对辖区村(社区)院落、主次干道、背街小巷、大型商超、学校、医院、金融机构等测评点位进行全覆盖、拉网式巡查督导。以全面摸排、专项攻坚、末端落实、冲刺提升等环节工作为抓手,进一步

找准文明城市创建中存在的问题,明确方向、厘清思路、把握重点,坚持问题导向,抓住关键发力,确保城市文明创建工作扎实推进。

“我们这次专项督导分为三个阶段,第一阶段是问题摸排清单阶段,目前全区各相关部门单位和各乡(街道)都‘动’起来了。”湛河区创建办负责人王颖说,近期,该区各乡(街道)、相关职能部门充分发挥主观能动性,自行开展前期自查自纠工作,严格对照实地测评内容标准,结合区域实地测评点位实际,对管辖区域、行业范围内所有点位进行问题摸排,突出对共性问题、难点问题进行分析研判,剖析梳理存在的短板弱项,研究解决对策,形成快速解决机制,对照标准进行整改。同时,按照整改时限、难度从高到低排序,设定出红、橙、蓝三色问题类别,分类拉出问题清单,为下一步督导方向、问题整改提供依据。

该区文明创建督导组目前正在对照各乡(街道)、相关职能部门自查出的问题清单,对辖区所有测评点位涉及环境卫生、市容秩序、宣传氛围、设施建设等问题进行统一

标准全覆盖、拉网式排查,了解掌握存在的共性、重难点问题,做到心中有数,目标明确,有针对性地开展文明创建工作。

据介绍,8月初,该区文明创建工作将全面进入整改销号提升阶段。该区文明创建督导组将结合各乡(街道)、相关职能部门排查梳理汇总出的“三色”问题清单,分类对表开展有重点、有共性、有力度的问题整改督导工作,明确完成时限、责任单位,保证问题有发现、有落实、有进度、有成效、有反馈。要求各乡(街道)、相关职能部门主动认领前期自查与督查问题清单,围绕点位问题举一反三,制定整改方案,建立整改台账,逐一销号;要做好问题整改层次划分工作,对简单、微小、见效比高的蓝、橙色问题立行立改,对重点、难点、不易推进的红色问题,找准问题症结所在,做好前期准备工作,集中力量开展专项攻坚整治行动,逐条专项治愈“疑难杂症”。

“问题整改销号并不意味着问题全面解决。我们还要进入精准对焦回头看阶段,确保这些‘疑难杂症’不反弹。”该区创

文指导二组组长刘金鹏介绍,督导组还将持续跟踪问题整改情况,不定期进行“回头看”督导复查,对点位问题整改效果实行“ABC”分级测评,对整改质量不高、效果不好、极易反复评定为“B”“C”级的问题,及时对责任单位进行督促问责,持续跟踪问题整改后续整治进度与效果,强化督导结果运用,达到问题整改质量由“B”“C”级逆袭蜕变为“A”级的效果,实现“发现问题—解决问题—督查问题—发现问题”的全效闭环,确保整改工作按时完成并取得实效。

“此次专项督导工作是推动落实创建全国文明城市各项目标任务的有力举措。”湛河区委常委、宣传部长孙宝印说,此次专项督导工作将督促全区进一步提高城市文明创建工作的重视程度,把问题整改质量关,同时做好集中整治和日常管理的无缝对接,形成管理的长效机制,实现湛河区创建全国文明城市各项工作稳步向前推进、创建成果持续巩固扩大的良好态势。

创全国文明城市 建美丽宜居家园



加强巡逻防溺水

日前,湛河区荆山街道防溺水巡逻队队员在沙河沿岸巡查。荆山街道位于沙河北岸,辖区内坑塘较多。暑期期间,为了做好辖区防溺水工作,该街道成立防溺水巡逻队,每天定时在各个坑塘和沙河沿岸巡查,并及时向群众宣传防溺水知识。

本报记者 姜涛 摄

完善责任体系 提高防汛效能

湛河区全面筑牢汛期安全屏障

本报讯(记者张亚丹)7月29日上午,湛河区农业农村和水利局水利股工作人员在小泥河曹镇乡秦庄村段,指导防汛抢险人员清除河道阻水障碍物。

进入汛期以来,湛河区立足“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”,提前足额储备应急物资,充实区、乡、村三级防汛抢险人员队伍,及时启动防汛IV级响应,组织开展防汛抢险应急演练和城市防汛演练,加强对白龟山、大泥河、小泥河等重点区域防汛巡查,积极做好防汛各项工作。

因前段时间连日降雨,该区小泥河上游泥土、树枝等障碍物随雨水冲至下游,造成小泥河秦庄段至平桐路段近9公里的河道排水不畅。该区通过防汛隐患排查第一时间了解情况,并立即组织防汛抢险人员对河道阻水障碍物进行清除,以提高河道的行洪排涝能力,确保汛期安全。

当前是防汛的重要阶段,连日来,曹镇乡及各镇乡积极组织人员对辖区内排涝沟(河)进行细致排查,清除阻水障碍物,修复损坏的堤岸,做到支沟通干沟,干沟通河流,保证排水畅通。有排涝

任务的涵闸汛期设专人管护,适时启闭,既排洪又不倒灌成灾,采取有效措施减少涝灾损失。

同时,该区进一步完善落实各种防汛责任制,各级各有关部门层层签订防汛工作责任书,并公布防汛责任人名单,做到“三到位、四落实”,即认识、指挥、投入到位,领导、责任、队伍、物资落实。各级领导深入现场检查指导防汛准备工作,按照分级管理的原则,组织开展防汛抢险应急演练和城市防汛演练,加强对白龟山、大泥河、小泥河等重点区域防汛巡查,积极做好防汛各项工作。

因前段时间连日降雨,该区小泥河上游泥土、树枝等障碍物随雨水冲至下游,造成小泥河秦庄段至平桐路段近9公里的河道排水不畅。该区通过防汛隐患排查第一时间了解情况,并立即组织防汛抢险人员对河道阻水障碍物进行清除,以提高河道的行洪排涝能力,确保汛期安全。

紧盯责任落实 确保服务到位

湛河区强化监督推动首席服务官服务落地

本报讯(记者张亚丹 通讯员王毛生)“张总,区里派来的首席服务官是不是经常来?提供的服务怎么样?公司还有哪些困难?现在生产经营情况咋样?”7月28日,湛河区纪委监委专项督查组的同志一边在市煜面粉有限公司车间里查看面粉生产情况,一边关切地问道。

“首席服务官经常来,上门服务很贴心,帮助我们解决了不少难题。尤其是受疫情影响,公司因资金紧张出现暂时性生产经营困难时,首席服务官不但为公司协调解决了贷款难题,还帮忙协调解决了贷款延期。现在面粉产销量已经达到疫情发生前的水平了。”公司总经理张东感激地答道。

今年2月,湛河区在全区范围内推行首席服务官制度,派出266名科级及以上干部到辖区企业和重点项目任首席服务官。旨在通过实地了解企业和项目生产经

营中遇到的堵点、痛点、难点,主动为企业和项目提供“一对一”精准服务,帮助企业了解并运用好相关扶持政策,为企业和项目可持续发展出谋划策、解决难题。

从首席服务官上岗第一天开始,该区纪委监委就成立了专项督查组,紧盯责任落实,对首席服务官进行拉网式监督检查,以强监督促优质服务。对于督查中发现的不作为或慢作为、敷衍塞责、责任落实不力等问题,湛河区纪委监委精准运用监督执纪“四种形态”,及时查处追责。

“首席服务官虽带个‘官’字,实际上是要他们到企业当服务员的。为确保责任落实,区纪委监委通过强化监督检查,实现为企业和重点项目建设提供优质服务。”湛河区纪委监委有关负责人说。截至目前,该区纪委监委已深入企业和项目建设工地监督检查359人次,先后对工作不力的11人进行了警告、记过、约谈等处理,共为企业和项目协调解决实际问题310余个。

老蜂农「蜜蜂认养」开启致富新模式

本报讯(记者张亚丹 通讯员李冠培)

7月27日一大早,天刚放晴,市民张云和丈夫一起骑着单车,沿着乡村小路来到湛河区姚孟街道姚孟村养蜂户张兴元的养蜂合作社,看望他们“认养”的小蜜蜂,并带回浓郁香甜的蜂蜜。

“每次都是老张现场取出蜂蜜,放入摇蜜机中快速转动,然后将蜂蜜接入瓶中让我们带回家。”张云说。去年9月,张云从养蜂户张兴元手中包租了一箱蜜蜂。蜜蜂由养蜂户代管,一有空闲,张云便和家人一块儿骑着单车游玩取蜜。这也成了她和家人生活中的一大乐趣。

66岁的张兴元是一位有着30余年蜂龄的老蜂农。早些年,他联合当地蜂农成立了养蜂合作社,由他负责提供技术指导、加工蜂蜜、包销产品,其他养殖户只管到指定地点安心放蜂。这样分工明确的养殖模式,一定程度上刺激了当地蜂业的发展。截至2019年初,合作社的加盟户

由最初的40余户增加到了150余户。张云是去年初在市场上认识张兴元的。在购买蜂蜜时,张云不停地询问真假蜂蜜的鉴别方法,张兴元就把她带到了合作社,现场抽取蜂蜜。张云也由此成了该合作社的“铁杆”客户。

受这件事启发,张兴元专门召开了社员大会,提出了“蜜蜂认养”的销售模式。“果树能‘认养’,蜜蜂也能‘认养’。”张兴元提议:以1年为期限,以1000元每箱的价格把蜜蜂租给顾客,蜜蜂由合作社代养,所产蜂蜜全部归顾客所有。同时保证每箱蜂蜜产量不低于20公斤,如若不够,从其他蜂箱补充。

于是,合作社的一些顾客转身成了租养人,几乎每天都会带顾客来到合作社,抽取属于自己的蜂蜜。“新模式吸引了不少顾客。”张兴元说,“我们靠过硬的质量留下顾客,以后口碑越来越好,我们的生意自然也越做越火!”



应征青年到红色教育基地接受教育

为让应征入伍青年铭记先烈,追逐梦想,响应祖国号召积极投身国防事业,7月23日,湛河区曹镇乡组织应征青年到红色教育基地——曹西村,聆听曹西村党支部书记王军伟讲述革命烈士程广发、朱长山、孔庆昌以及“党恩井”的故事。应征青年纷纷表示,将更加积极的心态投身军旅,迎接挑战,为国争光,为家乡人民争光。

王毛生 摄

做好城市形象的“守护者”

——记区数字化城市监督指挥中心信息采集员黄鹏飞

7月27日一大早,湛河区数字化城市监督指挥中心信息采集组组长黄鹏飞在湛河区姚孟大街一处暴露垃圾旁拿着手机拍照,然后在屏幕上“指指点点”,登录“社管通”系统,定位、添加描述、上传,所有动作一气呵成。而像这样的动作,黄鹏飞每天都要进行几十次。

今年35岁的黄鹏飞自从成为城市信息采集员后,已经在湛河区的大街小巷“逛”了两年。车辆乱停、路灯损坏、道路损坏……哪里有问题,哪里就有他的身影。发现问题后黄鹏飞会及时上报到数字化信息管理平台,再由平台及时准确地派遣至相关责任单位进行处置反馈。除此之外,各类宣传广告、工地施工问题等区域突发事件也是他的工作范围,黄鹏飞每天都在为这些问题“找茬”。

在巡查的过程中,黄鹏飞还做了很

多事情,撕掉路边的小广告,耐心回答路人的询问,帮助路人拾起不小心从车上滑落的物品……能自己解决的事情就自行处置,解决不了的才会按要求上报。无论刮风下雨,还是严寒酷暑,黄鹏飞每天都雷打不动坚守在自己的工作岗位上。入夏以来,天气不仅炎热还多变,中午还是艳阳高照,到了下午就是滂沱大雨,可即便是这样也没有影响他的工作热情。黄鹏飞说:“既然选择了这份工作就要把这份工作做好,不仅对自己是个交代,对辖区群众也是个交代,谁不希望自己的家乡越来越好呢?”

日常工作中,考验信息采集员的不仅是天气,还有市民对其工作的不理解,有些市民不配合,甚至认为他们多管闲事。

有一次黄鹏飞发现某个店铺门前的垃圾桶满溢,很多垃圾堆放在外面,甚至放在了盲道上。他立马拿出手机拍

照上报,顺便提醒了店家一句,没想到店家立刻大声嚷嚷起来:“又不是我一家倒垃圾,你又不是城管执法人员,多管闲事。”

对于这种情况,黄鹏飞有时也会觉得委屈。但是他说:“只有很少一部分人会这样,绝大多数市民和商家还是非常支持我们工作的,有时候我们满头大汗还会送我们水喝,了解了我们的工作后,还会称赞我们是城市形象的守护者。”说到这里黄鹏飞又笑了起来。

据统计,今年以来,湛河区数字化城市监督指挥中心通过信息采集员共采集上报各类城市问题3747件,共结案3685件,处置率98.35%,随手处置各类轻微问题421件。黄鹏飞说,每当看到自己上报的问题得到解决,城市环境也因大家共同努力越来越好时,他都特别有成就感。(本报记者 张亚丹)

情满军营 关爱到家

湛河区军民互助共育鱼水情深

本报讯(记者张亚丹 通讯员李向平)“能领到22000多元的优待金,打心眼儿里感谢政府,真是‘一人当兵,全家光荣’啊!”7月29日上午,湛河区滨河街道郭庄村的刘国洲谈起儿子当兵家里领优待金的事儿乐呵呵地说。

为切实做好双拥、优抚工作,7月23日上午,湛河区举行了2020年义务兵优待金集中发放仪式,共发放义务兵优待金600余万元。

八一建军节即将到来之际,该区筹资12万元,先后慰问了老功臣及抗战老兵、困难退役军人、农村退伍返乡老复员

军人,将关爱送到家。该区退役军人事务局还联合区人民法院深入驻某部开展“送法进军营、服务子弟兵”活动。

近年来,该区与驻区部队不断强化互联互通,积极推进互帮互助,全方位开展拥军优属、拥政爱民工作,进一步巩固和发展了“同呼吸、共命运、心连心”的新型军政军民关系。

湛河区有驻军单位5个。按照“属地管理、分级负责”的原则,该区建立了区、乡、村三级优抚网络和退役军人服务保障体系,涌现出双拥服务组织96个,结成常态化帮扶共建关系。平时,组织人员到部

队为官兵理发、拆洗被褥、缝补衣服、修理电器……每年春节、建军节等重要节日都对驻军进行慰问。据统计,3年来,该区共投入专项经费180万元,用于保障双拥工作开展。

为精准保障好军人军属的权益,该区建立完善优抚保障、监督、激励机制及优抚对象自然增长机制,为重点优抚对象全部办理居民基本医疗保险和住院医疗保险,每年安排临时救助资金15万元,重点用于各类优抚对象医疗救助;设立拥军优属保障基金,用于奖励立功战士;成立了“维护军人、军属合法权益巡回法庭”和“军人、军

属法律咨询站”,全面保障军人军属合法权益。去年以来,该区共解决贫困军属生活、医疗、住房等问题350多件,帮扶200余名退伍军人成功创业致富。

据该区退役军人事务局党组书记、局长刘红叶介绍,年初以来,该区驻区部队先后出动官兵3200余人次,积极配合地方党委、政府,开展疫情防控、汛期防护、创建文明城市、“五个一”社区治理等工作;为地方运送救灾物资等240余车;每年出动官兵1000余人次,参加全区防沙绿化工程建设。该区也由此多次获得“全国双拥模范区”等荣誉称号。



志愿行动助力乡村振兴

7月28日,湛河区曹镇乡组织党员志愿者,走进村庄大街小巷、广场游园,开展文明宣传和清理非法小广告、捡拾垃圾行动,努力提升村民的文明素养,培育文明乡风,建设美丽家园。

唐要普 摄